



# El Castellano

Edición de la tarde  
Año XXXIX - n.º 11.688  
BURGOS  
Jueves 29 Septiembre de 1938

Redacción y Administración: Sotillo, 12  
Teléfono 1705 - Apartado 95  
SUSCRIPCIONES  
En la capital 2'50 al mes  
Fuera de la capital Trimestre 10 pta.  
Semestre 18  
Año 30

## POR LA PAZ DE EUROPA

# Hoy conferencian en Munich Hitler, Mussolini, Chamberlain y Daladier

### La nueva de esta reunión histórica, es recibida en todas partes con visibles muestras de júbilo

## Información de la tarde de ayer

### Roosevelt envía un nuevo mensaje al Führer Canciller-Por intermedio del Embajador inglés en Roma, Chamberlain remite otro mensaje al Duce

El Tratado de Versalles y el momento actual

Washington.—El senador Berah declaró ayer que Inglaterra no tiene ningún derecho de «chocarse moralmente» a causa de las reivindicaciones de Hitler sobre el territorio sudeta. Las declaraciones de Hitler son absolutamente «falsas». Berah hace responsable de las dificultades actuales al tratado de Versalles. La paz debe ser salvada, declaró el senador norteamericano y todo lo que es alemán en Checoslovaquia, debe ser entregado al Reich.—DNB.

### Hitler no quiere la guerra

Amsterdam.—El periódico «Telegraaf» ajusta cuentas con los instigadores marxistas de la guerra. Hace resaltar que el discurso de Hitler y la respuesta de Chamberlain han aminorado considerablemente el peligro de una guerra y expresa la convicción de que pueden ser cumplidas las exigencias de Alemania.

Hitler no quiere la guerra, pues en tal caso hubiera hablado de otra manera. En su discurso tampoco se encuentra una frase que excite a la guerra. El periódico se ocupa seguidamente de las fuerzas tenebrosas que desean sabotear la obra de la paz. Condena la actividad del profesor marxista Bourget y lamenta que tal hombre ocupe una cátedra en la Universidad de Amsterdam.—DNB.

Un ejército femenino de retaguardia  
Londres.—El ministro de la Guerra ha comunicado el martes por la tarde que una formación femenina no combatiente del ejército territorial y del arma aérea será formada inmediatamente. Esta organización entrará en acción en caso de guerra. Se necesitarán 2.000 oficiales femeninas y 23.000 voluntarias, que harán el servicio con uniforme especial en el ejército y sin llevar armas.—DNB.

La movilización de la flota inglesa  
Londres.—Después de la sesión del Consejo del martes por la noche, el Almirantazgo inglés ha declarado que se ha decidido movilizar la flota solamente como medida de precaución. Tan pronto como el Rey haya firmado el orden se publicará el llamamiento de las quintas de la reserva. La sesión del Gabinete después de la cual se ha publicado el orden de movilización, ha durado de las 21,30 hasta las 23 horas del martes.—DNB.

Comentarios a la respuesta de Hitler a los EE. UU.  
Washington.—La detallada respuesta del telegrama del Führer al telegrama de Roosevelt ha provocado el más vivo eco en los Estados Unidos. Los norteamericanos han leído con el mayor interés los motivos del conflicto con los checos y la forma en que había sido fundado el Estado checoslovaco. Los periódicos destacan que el Führer comparte plenamente el punto de vista de Roosevelt sobre los horrores de la guerra, subrayan el principio del derecho de los pueblos a disponer

## Parte oficial de Guerra

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 28 de septiembre de 1938. III Año Triunfal.

En el Ebro, a pesar de que el temporal de lluvia no ha permitido operar activamente, se ha rectificado ligeramente nuestra línea de vanguardia, cogiendo al enemigo un cañón antitanque en perfecto estado y diverso material. También se han rechazado algunos contraataques de los rojos que han sufrido muchas pérdidas.

En el sector de Viver, frente de Castellón, no solo se ha rechazado un ataque, causando al enemigo muchos muertos, sino que estos han sido recogidos por nuestras tropas en un reconocimiento llevado a cabo a vanguardia de nuestras posiciones.

En el sector de Belmes, también se han rechazado dos ataques con muchas bajas para el enemigo.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

Salamanca 28 de septiembre de 1938.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

«Toda la inquietud del actual momento se debe exclusivamente al hecho de que el Gobierno checo se niegue a realizar la promesa hecha la semana pasada. Las exhortaciones de los hombres de Estado deberían dirigirse más bien a los dirigentes de Praga, que se esfuerzan con tanto encarnizamiento en sabotear todos los esfuerzos desplegados para poner resolver el conflicto de una manera pacífica.»

«Chamberlain declara no querer dejar arrastrar a una guerra por culpa de Checoslovaquia. Pero se refiere a la posibilidad de una guerra por un motivo más importante, a saber, por ejemplo: que una potencia cualquiera quisiera usurpar el poder mundial. Quiere argumentar de esta forma que un peligroso juego de palabras, que demostraría que se trata ahora de una querrela deseada entre los llamados sistemas, Mussolini ha llamado a esto la guerra de las ideologías y, en este caso, Alemania e Italia no ignoran que todos los demás argumentos emitidos por el extranjero no han sido más que un pretexto.»

Lo que es nuevo en el discurso de Chamberlain es la declaración de que el Gobierno británico está dispuesto a garantizar la promesa del Gobierno de Praga de querer ceder los territorios alemanes. El camino más directo ahora para este fin fue revelado por el Führer Canciller en su discurso del lunes por la tarde.—DNB.

Agresión hecha, rechazada  
Schöenberg. — Nuevamente han instalado unos soldados checos en la noche pasada, ametralladoras en el territorio alemán, en la carretera aduanera de Liebenau, habiéndose disparado con ellas sobre el territorio alemán. Los alemanes han contestado energicamente a dicha agresión.—DNB.

En pro de la paz  
Londres.—El primer ministro de Irlanda, De Valera, ha dirigido un telegrama a Chamberlain, rogándole no omita cuanto sea necesario con el fin de evitar la guerra.—DNB.

Todos con el Führer  
Berlín.—En toda Alemania se organizaron ayer grandes manifestaciones de fidelidad al Führer. Cabe señalar las celebradas en Koenigsberg, Chemnitz, Leipzig, Frankfurt am Main, Hannover, Koel y Stuttgart. Por todas partes se hizo bien patente la voluntad fanática de seguir al Führer en cualesquiera situación que se presente, demostrando también en esta formal repugnancia por el terror que ejercen los checos y por la actuación criminal de Benes. En todas las oficinas centrales de los «Gaus» fueron enviados telegramas al Führer, cuya lectura ha provocado extraordinarias manifestaciones de entusiasmo.—DNB.

Las mentiras checas  
Berlín.—El periódico «12 Uhr Blatt» escribe: «La radio checa cree poder impresionar al mundo desmintiendo tranquilamente todo lo que no está en su juego y negando todo lo que no puede reputarse mediante la prueba contraria. Los puestos radiofónicos checos desmienten lo que centenaes de miles de personas ven, día por día, con sus propios ojos. Que se vaya pues, a visitar los campos de refugiados. Cada político, periodista u hombre privado puede con versar libremente con los refugiados y darse cuenta de la exactitud de las informaciones publicadas por los periódicos alemanes. En nuestra tierra los periodistas extranjeros están libres de telefonar y de telegrafiar. ¿De aquel lado—preguntamos nosotros—es consentido también? ¿De qué lado está la libertad? ¿En qué país está la verdadera democracia? Cualquiera que compare la situación en Checoslovaquia con la del Reich, ha de reconocer que el derecho está exclusivamente del lado alemán.—DNB.»

¿Dimite Benes?  
Varsovia.—El corresponsal de la Agencia Pat en Praga informa la noche pasada que en la capital checa, corrió insistentemente ayer el rumor de la inmediata dimisión de Benes, que parece ser se había decidido a dejar la presidencia de la República por presiones hechas del extranjero. Parece sin embargo que el actual jefe del Gobierno, general Sirovy ha empleado toda su influencia para hacer desistir a Benes de su dimisión.—Stefani.

La situación internacional  
Roma.—Los periódicos subrayan con enormes títulos en sus primeras páginas la extrema gravedad de la situación haciendo resaltar la trágica responsabilidad de Praga confirmada por Hitler en su respuesta a Roosevelt, la movi-

lización de la flota británica y las declaraciones de Chamberlain y Daladier que continuarán sus trabajos para salvar la paz.

«El Popolo di Roma» en su editorial, dice que la paz está en suspenso y que bastará un soplo para producir lo irremediable. Pero la última palabra aún no ha sido pronunciada. En todo caso el pueblo italiano conserva la calma y su plena y absoluta fe en el Duce, confiando tranquilamente en que le dió su formidable preparación militar y espiritual y sigue con el sentimiento de los fuertes el desarrollo de los acontecimientos.—Stefani.

Italia y Polonia  
Varsovia.—Una información especial de la Agencia Pat dice que el Embajador de Polonia en Roma ha sido recibido por el Ministerio del Exterior italiano Conde Ciano al que manifestó el agradecimiento del gobierno polaco por la actitud del jefe del Gobierno de Italia en el problema de las reivindicaciones territoriales polacas. Con este motivo ha sido confirmada la plena identidad entre los dos gobiernos sobre el problema de Checoslovaquia.—Stefani.

La vida en Praga  
Praga.—El corresponsal de la Agencia Stefani en Praga que abandonó ayer con la colonia italiana la capital de Checoslovaquia telefona desde Budapest un cuadro impresionante de la economía de guerra que ha tomado la capital checa desde la noche del viernes último en la que empezó la movilización general, o sea la primera fase del plan de Benes seguido de un «putsch» comunista que empezaría en Rusia subcarpática y se extendería después a Boemia. Este «putsch» ya en preparación y que no es ignorado por las autoridades checas deberá marcar en caso de necesidad el principio de la anarquía interior soñada por Moscú y favorecida por el gobierno de Praga. Por otra parte en los círculos dirigentes de Praga se afirma que antes de ceder se intentará todo, hasta lo imposible y absurdo y que si Checoslovaquia es atacada el conflicto no deberá quedar localizado sino que se extenderá a toda Europa. El corresponsal añade que la población de Praga vive en un estado de profunda angustia. Los altavoces aumentan el terror dirigiendo continuas llamadas a la defensa y a la guerra y difundiendo noticias alarmantes. Todos los que tienen posibilidad de hacerlo se refugian en provincias abandonando Praga donde todo el tráfico está paralizado y la censura y el espionaje son ejercicios con rigor enorme. Las detenciones políticas aumentan por momentos. En Praga ya no queda ningún corresponsal extranjero y todas las colonias de otros países han abandonado también la capital. A partir de las 18, toda la ciudad queda sumida en la oscuridad total. Por las calles circulan muy pocos autos que todavía no han sido requisados. Uno de los aspectos más impresionantes que se ofrecen las numerosas trincheras que se han construido jurfo a los puestos más importantes de la ciudad.—Stefani.

Esta tarde hablará el general Sirovy.  
París.—El presidente del Consejo checo general Sirovy, hará esta tarde una declaración por medio de la radio.

Barcos para repatriar americanos  
Washington.—Gran número de navios mercantes y de guerra americanos dislocados por diferentes países, han recibido orden de marchar a Europa para ponerse a disposición de los súbditos americanos para transportarlos a los Estados Unidos. El número de americanos residentes en distintos países de Europa, se eleva aproximadamente a 70.000, estando la proporción más elevada (25.000) en Italia. Los barcos que

CERTIFICADOS PENALES en 24 Oficina Técnica Jurídica. L. G. Cereceda; Sanz Pastor, 18. 1.º; Tfno. 1465, apartado 92; BURGOS, Prado, 6, 2.º; Tfno. 2084, apartado 51; VITORIA.

salen estos días de Nueva York están casi vacíos de pasajeros.—Stefani.

El Conde de Ciano recibe al embajador inglés  
Roma.—Esta mañana a las 10,10 el Ministro del Exterior Conde Ciano recibió a Lord Perth, embajador de Gran Bretaña, que le hizo una importante comunicación de parte del Gobierno de Londres, sobre el conflicto germano checo.—Stefani.

Comentarios de los periódicos rumanos  
Bucarest.—Los periódicos rumanos subrayan con grandes caracteres las palabras pronunciadas ayer por el Primer Ministro británico Chamberlain, haciendo resaltar que el ministro inglés no ha perdido las esperanzas de salvar la paz de Europa y que Hitler no se opondrá a las tentativas que continuará haciendo el Gobierno británico para lograr una solución pacífica.—Stefani.

Roosevelt ha enviado un nuevo mensaje a Hitler  
Washington.—El presidente Roosevelt, en un segundo mensaje, que ha enviado a Hitler, le conjura a evitar a todo precio una guerra y le ruega que contribuya a la liquidación del conflicto por todos los medios pacíficos.

El presidente propone una conferencia de todas las naciones directamente interesadas en la cuestión que se reunirá inmediatamente en algún país neutral de Europa, conferencia que permitiría resolver todas las cuestiones de una manera pacífica.

A continuación Roosevelt añade: «Permitidme que exprese mi humilde opinión sobre la historia. Todos los hombres, todas las mujeres y todos los niños cuyas vidas se perdieran en la guerra que nos amenaza, nos harían responsables si descuidásemos el menor llamamiento para evitarla.»

El presidente de los Estados Unidos concluye: «El Gobierno de los Estados Unidos no tiene compromiso político con Europa, pero sin embargo, reconocemos nuestras responsabilidades como ciudadanos del mundo. La conciencia y el deseo imperativo del pueblo de mi país exigen que la voz de su Gobierno se eleve una y otra vez para evitar la guerra.»

Noja de la R.—El Presidente Roosevelt —nos felicitamos de ello— es decidido partidario de la paz. ¿Y quién, que tenga un átomo de sentido común, no lo es? Lo que nos choca un poco es que todas las peticiones en tal sentido se dirigen a Alemania, como si la interesada precisamente en desencadenar un conflicto fuera esta nación. Si tan amante se es de la paz, ¿por qué no se hace un llamamiento solemne a Rusia que es la redoma en que se está fraguando la liquidación del mundo? Los vencedores de Versalles se creen limpios de toda responsabilidad en el estado actual de cosas y no debe de ser así. Además tenemos el ejemplo de nuestra España ¿Es que la catástrofe española no les llega al alma a las democracias de uno y otro continente? ¿Es que las madres esposas y niños de otros pueblos son de diferente condición que los de España? ¿Es que no está claro, como la luz del día, que la aspiración de Moscú es anegar al mundo en sangre para llegar al triunfo total del comunismo? ¿Quién manda detrás de la cortina, en los pueblos democráticos? El judaísmo y la masonería podrían responder a esta pregunta. Y la masonería y el judaísmo tienen su sede cabalmente en las democracias.»

Todo pues cuanto se haga por fomentar la paz es digno de loa, pero es menester ser justos y cuando se llama a la puerta de un vecino determinado no olvidar las puertas de los demás, porque pudiera ocurrir que en las casas de los pacifistas se escondiera precisamente el enemigo de la paz, que siempre comienza siendo enemigo de la justicia.

Un mensaje de Chamberlain al Duce.  
Roma.—En la entrevista celebrada esta mañana entre el conde de Ciano y el embajador de In-

**ACADEMIA COMERCIAL**  
Sanz Pastor 18, 1.º, Burgos  
Contabilidad y complementarias  
Preparación para OFICINAS Y BANCOS

«La España Nacional ha vencido y no dejará arrebatarse ni desvirtuar su victoria ni por nada ni por nadie.»

(Palabras de FRANCO)

glateria esta la fin hecho entrega de un mensaje de Chamberlain con destino a Mussolini. Apenas llegó a manos del jefe del Gobierno italiano dicho documento, el Duce se puso en comunicación telefónica con el Führer.—Stefani.

La suerte de la paz. Londres.—Londres ha sugerido como último medio para evitar la guerra, una reunión de las cuatro potencias occidentales.

En los medios oficiales se creía saber que Italia había contestado favorablemente al Gobierno de Londres.

Hitler conferencia con el Embajador francés.

París.—El embajador inglés Henderson fué recibido a las 12,45 de la tarde por Hitler. Este recibió inmediatamente la visita del embajador francés Francois Poinet. La entrevista duró más de una hora.

En Munich se reunirán Hitler, Mussolini, Daladier y Chamberlain

Londres.—Mr. Chamberlain se dirigió esta mañana al Führer confidenc

dole que estaba dispuesto a ir a Berlín para asistir a una conferencia entre los Gobiernos alemán y checo, en la que, si le parece podían estar representadas Francia e Italia. Al mismo tiempo le rogaba que con ese motivo retrasase el plazo del 1.º de octubre para la ocupación del territorio sudeto.

Encargó de trasladar ese mensaje al Führer, el embajador británico en Berlín, Mr. Henderson.

Al mismo tiempo envió otro mensaje a Mussolini, en el que le daba cuenta de esta última apelación a la paz, con lo que podría ser resuelto pacíficamente el problema, y pedía la mediación del Duce que confiaba se haría representar en esa conferencia.

El Duce apoyó la tentativa de Chamberlain, poniéndose inmediatamente en comunicación con Hitler del que lo aceptase la invitación hecha en forma de una reunión de los cuatro jefes de Estado en Munich.

Mr. Henderson visitaba entre tanto en Berlín al Führer, de quien recibía la propuesta de la Conferencia en Munich y la promesa de aplazar por 24 horas la entrada de las tropas alemanas en territorio sudeto.

Mussolini comunicaba a Chamberlain que no se haría representar, sino que iría personalmente a la entrevista.

Chamberlain contestaba a Hitler aceptando el ir a Munich y Daladier que había recibido una invitación del jefe del Reich, respondía lo mismo.

Así quedaba establecida la Conferencia de Munich que comenzará hoy jueves, a las dos y media de la tarde.

man; pero éste estaba ya un convencido de que el señor Hitler deseaba una solución pacífica.

Lord Runciman consiguió ya un éxito notable, solamente con apraximar los puntos de vista del Gobierno checo y los sudeto-alemanes. Mientras, el desarrollo de la situación en Alemania había alarmado al Gobierno británico. El 28 de julio, lord Halifax envió una carta personal al ministro de Negocios Extranjeros alemán señor von Ribbentrop, lamentando que hubiera declarado al embajador británico que el Gobierno del Reich se veía obligado a expresar sus reservas con respecto a la misión de que había sido encargado lord Runciman y que con sideraba esa misión como un asunto puramente británico.

Lord Halifax expresaba también la esperanza de que el Gobierno alemán consentiría en facilitar una solución pacífica y que después podrían basarse las relaciones anglo-alemanas en una confianza y colaboración mutuas.

A mediados del mes de agosto fueron recibidos informes acerca de los preparativos militares en Alemania y, en vista de ello, se encargó al embajador británico en Berlín que procurara obtener aclaraciones del Gobierno del Reich, con objeto de saber si esas medidas anormales debían ser interpretadas en el extranjero tan sólo como un «gesto» amenazador con respecto a Checoslovaquia.

Esas medidas, sea cual fuere su significado debían contribuir fatalmente a hacer desaparecer toda probabilidad de éxito en lo que se refiere a la misión de lord Runciman y podían comprometer la paz entre las potencias europeas.

El señor von Ribbentrop contestó con una carta, declarando, entre otras cosas, que todos los esfuerzos efectuados por el Gobierno británico cerca del Gabinete de Praga, no habían servido más que para aumentar la resistencia checa.

A fines del mes de agosto se produjeron nuevos incidentes que pusieron de manifiesto la gravedad creciente de la situación, y continuaban a mediados de septiembre.

Dice el señor Chamberlain que entonces decidió poner en ejecución un plan que acariciaba hacía tiempo: hablar personalmente con el señor Hitler. (Calurosos aplausos). La primera entrevista celebrada hizo comprender al primer ministro británico que la situación era más grave de lo que había creído.

A mi regreso a Londres, agrega el señor Chamberlain, traía la impresión de que la única solución posible de la cuestión checoslovaca era reconocer a los sudetes el derecho a disponer de su propia suerte, y así lo hizo ver al señor Benes, en las proposiciones franco-inglesas, cuya aceptación suponía un sacrificio que al Gobierno británico reconocía.

El señor Chamberlain declaró también en el discurso pronunciado ayer tarde en la Cámara, que en cuanto comenzaron los incidentes en las regiones de la frontera Jord Runciman declaró que debía concederse a la población sudeta el derecho a disponer de su suerte y que una cesión de dichos territorios era inevitable, pudiendo conservarse la integridad de Checoslovaquia mediante una política de inteligencia con los países vecinos, basada en una neutralidad análoga a la de Suiza.

Relató a continuación el presidente las entrevistas celebradas con los ministros franceses, en las cuales se reconoció el derecho de los pueblos a disponer de sí mismos, acordándose la cesión al Reich de los territorios del más del cincuenta por ciento de la población sudeta y las garantías dadas a Checoslovaquia en caso de agresión no provocada. El nuevo Gobierno checoslovaco aceptó también las proposiciones anglo-francesas y de la solución del problema depende la paz o la guerra.

Después de ocuparse de las reivindicaciones formuladas a su vez por las minorías polaca y hún-

para el señor Chamberlain habla de su visita a Godesberg donde la acogida que le fué tributada le convenció definitivamente del deseo de paz del pueblo alemán.

Recuerda el primer ministro las conferencias celebradas en Godesberg y los puntos de vista cambiado en cuanto a las garantías y manifiesta que el Führer le declaró que no podían aceptarse nuevas fórmulas por ser demasiado dilatorias y poder dar margen a nuevos incidentes, manifestando Hitler que deseaba una solución rápida.

Cuando habló por última vez con el Führer no dejó de señalarle la gravedad de cualquier insistencia y manifestó que los con ferarios podían suponer que el memorándum tenía más carácter de ultimátum que de tal y le expuso los esfuerzos que yo estaba haciendo para salvar la paz. También habló al Führer de la cuestión colonial, pero precisando que esta cuestión no era de índole que pudiese dar origen a una conflagración.

Después de referir la visita de sir Horace Wilson a Hitler en el día de anteyer, habla de la carta que le dirigió el Führer la noche última en contestación al mensaje que le llevaba Wilson y dice que en esa carta se expresaba en tonos limitados y manifiestamente que las tropas alemanas no debían ir más allá de la línea roja del mapa y que su única misión era el mantenimiento del orden y el plebiscito podría celebrarse con toda libertad.

Manifiesta Chamberlain haber contestado al Führer que entendía que todos los puntos citados en sus cartas podían regularse mediante negociaciones y que en tal sentido había contestado Hitler, ofreciéndole regresar a Berlín inmediatamente para discutir con él, con un representante del Gobierno checo y con representantes de Francia y de Italia los puntos en litigio.

Tengo la convicción —añade Chamberlain— de que en una semana podremos llegar a un acuerdo. También se ha dirigido a Mussolini un mensaje personal, informándole de mi mensaje a Hitler y encareciéndole ruego al Führer Canciller acepta mi propuesta con lo cual preservaremos a todos nuestros pueblos de los horrores de la guerra.

Ha recibido informes—añade— de que el embajador de Italia en Berlín, en nombre del Gobierno italiano y si bien este declara que ejecutará de un modo completo y absoluto sus obligaciones con Alemania, había transmitido al Gobierno del Reich mi petición, la cual ha sido aceptada por Hitler.

El señor Chamberlain termina su discurso declarando en medio de grandes manifestaciones de entusiasmo, que el Führer Canciller ha invitado a los jefes de los Gobiernos británico y francés y al señor Mussolini para que se trasladen hoy mismo a Munich, con objeto de celebrar una conferencia.

El primer ministro es objeto de entusiastas aclamaciones y el Parlamento acuerda aplazar sus sesiones hasta el próximo lunes.

Habla Daladier por Radio. París.—Ayer tarde Daladier pronunció una alocución por la Radio a las 19 horas, que fué seguidamente traducida al alemán.

Declara que había anunciado que ayer tarde haría una declaración al país sobre la situación internacional. Añade que ha recibido una invitación del Canciller Hitler para trasladarse a Alemania, donde tendrá lugar una conferencia con Hitler, Chamberlain y Mussolini. «Yo acepté esta invitación y comprendo, ante esta extraordinaria circunstancia, el que apla ce todo trabajo.»

Daladier hace un elogio de todos los que han colaborado a esta «intenta» y afirma que su trabajo es grande y que grandes dificultades han surgido, pero que no dejó de trabajar un solo día para salvar la paz y la seguridad de Francia.

Termina diciendo: «mañana continuaré con la misma intensidad estos esfuerzos.»

Júbilo en Munich.—El Duce es la paz

Munich.—La venida del Duce ha sido acogida con gran júbilo. Por todas partes se oye esta frase: «¡Ahora que viene el Duce, la solución de la paz es cierta!»

Se hacen por todas partes grandes preparativos. El Duce se alojará en el Palacio del Príncipe Karl y se le hará objeto de un gran recibimiento. Se espera que llegue hacia las once. Chamberlain y Daladier llegarán en tres días y media de la mañana.

La reunión de los Cuatro Jefes de Estado será en el Palacio de los Jerrcas Nacional Socialistas. Se cree que la primera entrevista será hacia mediodía.

Hoy llegarán los ministros alemanes Goerring, Goebbels, Von Ribbentrop a Hitler y otras altas personalidades. Hoy son esperados gran número de periodistas europeos.—Stefani.

La espada del general Sirovy

Berlín.—Las noticias procedentes de Checoslovaquia dan la impresión de que la guerra es inevitable. Ayer, en una solemne ceremonia, el Cardenal Arzobispo de Praga entregó al general Sirovy la espada sagrada de San Wenceslao, Rey.—Stefani.

¿Un observador checo a Munich?

Londres.—Se anuncia oficialmente que el ministro de Checoslovaquia en Londres doctor Masaryk envió una carta a Chamberlain expresando su opinión de que Checoslovaquia debiera estar representada en la conferencia de Munich, al menos por un observador. Se afirma que Chamberlain respondió diciendo que efectivamente el gobierno de Checoslovaquia debiera enviar sus representantes, que estarían a disposición de la conferencia en caso de ser interpellados.—Stefani.

La conferencia de Munich

Berlín.—La nota oficial conferido el comunicado oficial referente a la reunión que tiene lugar hoy entre Hitler, Mussolini, Chamberlain y Daladier dice: Por parte de Inglaterra y Francia se ha formulado hoy nuevas proposiciones para resolver la crisis de Checoslovaquia. Relacionado con estas nuevas proposiciones Chamberlain solicitó tener una nueva entrevista con el Führer. Al mismo tiempo, Mussolini ofreció su colaboración para encontrar una solución inmediata. La situación exige una solución inmediata también.

Ante este estado de cosas y en vista de que las proposiciones hechas hasta ahora no forman en consideración la situación, animado del deseo de realizar un último esfuerzo para llegar a la pacífica cesión de las tierras sudetes al Reich, el Führer invitó a Mussolini, Daladier y Chamberlain a una entrevista personal. Hay que esperar que esta entrevista pueda conducir a un acuerdo sobre las medidas a adoptar inmediatamente para la cesión al Reich de los mencionados territorios, cesión que el gobierno de Praga ha aceptado ya.—Stefani.

Júbilo en la capital francesa

París.—A las 17 se difundió la noticia de que Hitler había aceptado la proposición del Duce y al mismo tiempo se anunció oficialmente que Daladier marcharía hoy por la mañana a Munich para entrevistarse con los jefes de los gobiernos italiano, inglés, y alemán. La noticia provocó en estos círculos manifestaciones increíbles de alegría y de alivio, demostrando confianza absoluta en que gracias a Mussolini todo peligro de guerra debe ser excluido.—Stefani.

La ayuda rusa

Praga.—La radio checa ha repetido varias veces que Rusia soviética dará «ayuda» a Checoslovaquia. En su última emisión de la madrugada añadió que había comenzado ya el movimiento de tropas efectuado para auxiliar a Checoslovaquia.

Discurso de Goebbels

Berlín.—En el transcurso de una manifestación en la que tomaron parte 500.000 habitantes de Berlín, el Ministro Dr. Goebbels, pronunció un discurso sobre la situación general. Hizo resaltar la angustia y la espera que pesan hoy sobre Europa. Millones de personas aguardan la solución del problema sudeta. En un telegrama dirigido al Führer, Roosevelt afirma que las consecuencias de la guerra son terribles. Los alemanes lo saben muy bien, pues

nosotros hemos sostenido una guerra contra el mundo entero, pero también creemos que el hombre más dulce no puede vivir tranquilo cuando tiene un vecino tuberculoso y belicoso. Benes y sus criaturas han empezado hace tiempo la guerra contra los sudeto-alemanes. El Führer ha tenido que intervenir energicamente y ha presentado reivindicaciones claras y netas sobre el problema checoslovaco, que no son las de un hombre cualquiera sino las formuladas por un pueblo entero, decidido a hacer respetar su honor. Benes no podrá traicionar en el porvenir a tres millones y medio de alemanes sudetes y si no quiere cumplir las obligaciones que ha adquirido, se le forzará de una manera o de otra. Ya no tienen valor los subterfugios que hemos hechos. Nuestro Ejército es el instrumento de la Nación, que defenderá si es necesario, a los alemanes sudetes. Benes debe decidir ahora la cuestión de la paz o de la guerra. Las tentativas para presentar las cosas como si Alemania hubiese ampliado sus reivindicaciones, han fracasado. No podemos ver ya tranquilamente el terror sangriento contra nuestro pueblo alemán. Benes quiere aprovechar la ocasión que le brinda la facilidad con que las multitudes olvidan y se figura que nadie se tomará la molestia de comparar el memorandum de Godesberg con el acuerdo de Berchtesgaden para poder hacerse una idea exacta de la situación. El viernes ya tenía Benes, en el cajón de la mentira de culpabilidad, pues sabía exactamente que el memorandum alemán no contenía nada más que la realización de lo que él había prometido. Si trata de atraerse al mundo, Alemania va mucho más allá.

Goebbels describe seguidamente los esfuerzos del Führer en favor de la paz, para que la paz es la condición primera para poder llegar a la conclusión de la gran obra constructiva. El Führer no quiere la guerra, pero tampoco la teme si una coalición mundial quiere forzarle a hacerla para hundir por siempre a Alemania en la esclavitud.

Tenemos amigos sinceros y potentes, declaró Goebbels, y Mussolini ha proclamado abiertamente que la causa de Alemania es una causa justa. El Führer quiere claramente la paz, pero no una paz deshonrosa en la que queden hundidas tres millones y medio de personas. Queremos la paz, pero también el derecho. Es una ironía de la Historia que estamos en conflicto con las democracias a causa de la aplicación de los castores puntos de Wilson. Queremos la repatriación de nuestros hermanos sudetes y la obtendremos de todos modos. La decisión está próxima, mucho más de lo que Praga se figura. Europa está en fiebre, pero esta fiebre es quizá saludable para el restablecimiento de la situación sana. El destino de Alemania está asegurado en las manos del Führer. (Aplausos entusiastas). Pueblo de Berlín: muestra tu unidad y tu decisión si es necesario. El Führer da las órdenes. Nosotros las seguiremos.—DNB.

La guerra sería un crimen

París.—El Presidente del Consejo Nacional de la Paz, Lucien Le Foyer, ha dirigido un telegrama a Chamberlain, que dice: «Después del discurso de Hitler, la paz es posible y necesaria. La guerra sería un crimen. El mundo os confía la paz».—DNB.

«Los cruces de fuego» contra la guerra

París.—La asociación «Cruces de fuego», ha remitido a Daladier, en su calidad de antiguo combatiente, una resolución en la cual se dice especialmente que los «Cruces de fuego», antiguos combatientes que merecieron distinciones por su valor y competencia y entre los cuales se encuentran dos altos oficiales de la Legión de Honor, catorce comandantes de la misma, noventa y siete oficiales, trescientos veintidós caballeros, cuatrocientos setenta y un condecorados con la medalla militar y 420 antiguos combatientes que recibieron distinciones particulares, consideran que no pueden permanecer más tiempo sin cumplir el encargo que los han dado sus «crucos de fuego», de que los únicos elementos que empujan a la guerra son los judíos. Los «Cruces de fuego», que tienen un apoyo en todo verdadero francés, quieren evitar a cualquier precio una nueva hecatombe ordenada por los judíos. Conscientes de su responsabilidad se dirigen al Presidente del Consejo para pedirle que ponga fin a los preparativos militares que no pueden finalmente más que provocar la guerra. Piden también al Presidente que prohíba a la Prensa judía que prosiga su campaña en favor de la guerra.—DNB.

Información de hoy

En la Cámara de los Comunes. El discurso de Chamberlain revisió caracteres sensacionales

Discurso de Goebbels.—Una proclama de Flandin.—Los «Cruces de Fuego» contra la guerra.

Chamberlain, en la Cámara de los Comunes, expone la situación internacional

Londres.—La reunión del Parlamento convocada para ayer tarde, a las tres, constituyó un acontecimiento asistiendo a la sesión la totalidad de los partidos políticos y estando llenos de público los alrededores de la Cámara.

El discurso que pronunció el primer ministro Chamberlain, en el que hizo una declaración solemne sobre la situación, revisió caracteres sensacionales.

El primer ministro después de hacer historia de los antecedentes del asunto, abordó la situación y dijo: «Nosotros no hablamos contra ningún compromiso en lo que se refiere a Checoslovaquia, y constantemente, no hemos negado a ello. Con independencia de esta actitud, existía otra que tampoco juzgábamos aceptable y, en su consecuencia, adoptamos una tercera, que era la de iniciar una acción mediadora. Esto dio origen a la misión Runciman, que no ha dado el resultado que deseábamos. Esta resul-

tado negativo no puede ser achacado a lord Runciman, ni a sus colaboradores.

En el curso de sus negociaciones, lord Runciman con su actitud imparcial, llegó a ganar la confianza de las dos partes. A mediados del pasado agosto, pudo comprobar que las divergencias y la oposición entre las reivindicaciones de Carlsbad y las proposiciones del Gobierno de Praga eran demasiado profundas para que pudieran continuar las negociaciones entre las dos partes.»

El señor Chamberlain pone a continuación de manifiesto que las posibilidades de un acuerdo eran mucho menores a consecuencia de los incidentes que se registraron y en el curso de los cuales hubo que lamentar muertes por ambas partes. Cuando el señor Henlein fué, el día 2 de septiembre, a Berchtesgaden, hizo entrega al Führer Canciller de un mensaje de lord Runciman, en el cual se expresaba la esperanza de que el señor Hitler aprobara y secundara a continuación las negociaciones. El señor Henlein no dió ninguna respuesta directa a lord Runci-

COMPANIA TELEFONICA NACIONAL DE ESPAÑA

Aviso a los Obligacionistas

A partir del próximo día primero de octubre se pagará el cupón número 38 de las Obligaciones en circulación, cuyo vencimiento tendrá lugar el citado día primero.

El pago del mencionado cupón, que solo afecta a los que radiquen en la zona liberada por el Glorioso Ejército Español, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias sitas en territorio ocupado:

- Banco Hispano Americano de Bilbao
Español de Crédito
Urquijo
Herrero
Guipuzcoano
Mercantil
Pascor

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos (decreto núm. 119 de la Junta de Defensa Nacional en el Boletín Oficial del Estado de 23 de septiembre de 1936). Corresponde percibir pesetas 5'25 por cupón, ya deducidos todos los impuestos. Valladolid 15 de septiembre de 1938.—EL CONSEJO DE ADMINISTRACION.

Banco de España

Bilbao

Habiéndose extraviado los resguardos de depósito de alhajas números 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59 y 60, de pesetas 7.000, 4.000, 4.000, 8.000, 3.000, 5.000, 3.000, 4.000 y 4.000, expedidos por esta Sucursal con fecha 9 de Agosto de 1933 a favor de don Indalecio Rego Luaces se anuncia al público por segunda vez, para que el que se crea con derecho a reclamar, lo verifique dentro del plazo de un mes a partir de la fecha de la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial del Estado, un diario de Burgos y otro de Bilbao, según determina el artículo 41 del Reglamento vigente de este Banco, advirtiéndole que, transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, se expedirán los correspondientes duplicados de dichos resguardos, anulándose los primitivos, y quedando el Banco exento de toda responsabilidad. Bilbao 23 de Septiembre de 1938. III Año Triunfal.—Por el secretario, M. Ripoll.

Compañía de Aguas de Burgos

En cumplimiento de acuerdo adoptado por el Consejo de Administración de esta Compañía, se convoca a Junta general extraordinaria de accionistas que habrá de celebrarse en el domicilio de esta Compañía, Plaza de Alonso Martínez núm. 3, el domingo 2 de octubre próximo, y hora de las 4 de la tarde.

Es el objeto de la expresada Junta general extraordinaria, acordar lo que proceda sobre:

- a) Propuesta del Consejo de Administración, en uso de la autorización que le fué dada por la Junta general extraordinaria de accionistas celebrada el 23 de Junio de 1935, en relación con las acciones números 5.001 a 6.000.
b) Propuesta de Aumento de Capital.
A ella podrán concurrir, por sí o representados mediante carta mandato especial para ello, todos los señores accionistas que hasta el día 30 del actual mes y hora de las 18, depositen en las oficinas de esta Compañía sus acciones, resguardos, o, en atención a las presentes circunstancias, documento acreditativo a juicio del Consejo, de ser propietarios de aquellas.
En concepto de gastos de movilización de títulos se abonará como en anteriores reuniones análogas, 5 pesetas por cada acción liberada y 1 peseta por cada acción no liberada, que concurra a la expresada Junta general extraordinaria.
Burgos 19 de Septiembre de 1938.—Por la Compañía de Aguas de Burgos: El Director-Gerente, Pascual Eguiluz.

Comisión Provincial del Subsidio al Combatiente

Circular número 26

Por ser conveniente para la mejor marcha del servicio, deberán las Comisiones locales, al igual que en meses anteriores, presentarse a hacer efectiva la cobranza del importe del padrón del mes actual, en los días 3 al 8, ambos inclusive, de octubre próximo, en las Oficinas de Contabilidad de esta Comisión provincial, situadas en la planta baja del edificio Teatro Principal, parte posterior, junto a las oficinas de la Guardia municipal.

Un consejo de Gemeln

Paris.—El periódico «Liberte» dice que se comunica de fuente oficial que el general Gemeln ha aconsejado ayer por la mañana a los checos que evacuen el territorio alemán el primero de octubre. El periódico hace la pregunta de si el Gobierno está dispuesto a hacer valer su autoridad para lograr que sea aceptado en Praga dicho consejo.—D.N.B.

Una proclama de Flandin

Paris.—El periódico vespertino de derechas «Liberte», ha sido confiscado ayer tarde. Ya después de comer había corrido la voz de que Jacques Doriot, director político del mismo, había sido detenido. El ex-presidente del Consejo, Flandin había publicado un artículo en «Liberte», bajo el título «Salvada la paz» en el que se dirigía al público francés, diciendo expresamente que el Gobierno de Praga debe cumplir los compromisos contraídos. La proclama de Flandin comienza con las palabras «Pueblo de Francia, te engañan». «Te quieren hacer creer que un foso infranqueable separa las reivindicaciones de Hitler del acuerdo que ya ha sido aceptado; es falso. Se trata únicamente de una cuestión de procedimiento. ¿Querrá Francia perder nuevamente una guerra un millón de sus hijos? ¿Será tan miserable pasar por el pretexto? Para el cumplimiento de un verdadero deber, están los franceses dispuestos a morir o a morir, pero no consenten una estufa bajo el aspecto nacional. Los jefes comunistas que están al servicio de esta tragedia, de interés no francés, han pedido mi detención. Prefiero ser asesinado antes de dejar asesinar a mi país.»

Llamada al voluntariado

Praga.—Las autoridades militares han invitado a todos los chóferes de automóviles comprendidos entre los 30 y los 70 años, a que se presenten voluntarios para el servicio militar.—D.N.B.

Buenas impresiones

Amsterdam.—El Presidente del Consejo, Colijn, ha pronunciado hoy un discurso por radio, en el cual ha hecho resaltar que continúa tirante la situación en Europa, pero que hoy se abrigan esperanzas de que puede ser evitado un conflicto armado.

Colijn subraya que Holanda guardará en todo caso su neutralidad y que no tolerará el paso de tropas extranjeras a través de su territorio. Las fronteras están guardadas por dieciséis batallones de guardias fronterizos. Han sido llamados al servicio activo los reservistas necesarios y el Gobierno ha tomado las medidas precisas para una movilización general en caso de necesidad. Si no llegara una distensión, hoy jueves sería ordenada una movilización preventiva. Hoy, por decreto real, ha sido declarado el estado de peligro de guerra, pero no se trata más que de una medida preventiva.

El presidente holandés terminó su discurso subrayando que la entrevista de los cuatro jefes de Gobierno en Munich, proporciona una nueva esperanza al mundo.—D.N.B.

Sigue la raza checa

Aussig.—Las autoridades han comenzado a transportar los objetos propiedad del Estado hacia el interior del país. En Teschen, se observa lo mismo. Los efectos se llevan con el mayor cuidado los dossiers con el censo de la población sudete en 1918, y transportan en camiones dicho material.

Los destacamentos militares se han llevado igualmente los registros de la población, en los pueblos, para impedir que pueda apreciarse exactamente la situación en 1918.—D.N.B.

El cristianismo es un tema internacional. Los santos nacidos a la gloria en los altares son del todo católicos. Pudéramos decir por eso que sin patria terrena. Viven para ser mediadores de todos y de hecho hacen llover sus gracias en todas las latitudes.

Vayan por delante estas afirmaciones para disipar al los hubiera, prejuicios contra la Sanlita que pudéramos llamar francesa, Santa Teresita del Niño Jesús. La política suele ser mala administradora de lo divino y políticamente nos audea tanto la nación vecina que, nunca como ahora, se corre el peligro de que paguen los justos por los pecadores.

Sobre el campo cristiano de Francia hace tiempo que anocheció la fe. Hay arreboles de amanecer, pero el fondo de su mapa religioso es de una general indiferencia con muchos nubarrones de ateísmo en contraste con las luces de sus buenos católicos, en minoría selecta que edifican, y de sus intelectuales auténticos, dignos trabajadores de mejor betún. En la geografía de Francia se yerguen todavía esos castillos, verdaderos baluartes de la santidad, que son sus monasterios clásicos o recientes, en los que anidan almas reales y Dios ha logrado muchos despojos místicos. Pasaron aquellas multitudes camivo de Nuestra Señora de Chartres, donde cada piedra es un dolor. Los peregrinos peñitentes de Ars, almacén espiritual, a dejar la carga de sus almas en el dragón de un cura campesino. Los discípulos de la vidente de Massabille siguen rutas piadosas trilladas por millones de romeros de Lourdes.

Otra más reciente, estación de lo sobrenatural ha obligado a trazar una nueva «Avenida de las almas», así es llamada, en el noroeste, a través de las praderías normandas, que se revolucian en lomas altivas en su vecindad al mar, como si, indomito por su misma grandeza persistiera en vengas la esclavitud a que le sometieron los hijos de aquella región. Pero hoy, como ayer, las multitudes buscan las enseñanzas de la gracia y de la consagración. El progreso humano queda muy atrás de sí mismo. No hay exposición más vistosa que los lugares del milagro, obras de refugio para los naufragos de la fe y escuela santa para los accionistas de la gracia.

Las multitudes del siglo XX van hacia la colina santa y el altar de los prodigios de Lisieux pidiendo el socorro de una jovencita con faz de niño, la más humana y la más accesible de los santos, amable como su sonrisa, delicada como sus ojos tiernos, generosa en el cumplimiento de sus profecías. Quien haya contemplado esos «rostros frescos de la plegaria» sabe que no son obra de arte ni fruto de reclamo, sino de moción divina. Creo en la proyección de la voluntad después de la muerte. Lisieux es una estación de esos santos místicos. Santa Teresita prometió pasar su cielo en la tierra haciendo bien, dejar caer, como las nubes, una lluvia de rosas, convertidas en milagros de orden físico y en conquistas más sorprendentes de la fe y la gracia. Como las flores, en que quiso simbolizarse, se despidió su aroma deshojada, tras de la muerte.

Su vida humana fue casi insignificante. Miró a los veinticuatro años, nueve de ellos en el claustro del Carmen, cuyo cincuentenario de ingreso acontece en este día de 1938. El cuatro de octubre de 1897 se cadáverera bajado del carro de los pobres a la hoya del cementerio civil de Lisieux. En breve aquel cuerpo se convirtió en polvo. Así lo habla ella predicho Nada de privilegio en cierto modo conatual por su inocencia. Desde aquel día de su entierro está el dedo de Dios sobre su sepulcro, firmando milagros. Al año siguiente se publicaba su autobiografía o «Historia de un alma», cuya difusión por el mundo se anticipó en universalidad a la radio. Una euménica comoción piadosa entervorizó las almas. El choque es más efectivo y detonante entre dos fuerzas contrarias y es ley de Dios renovar la sociedad por los santos, que más la contradicen. A la nuestra, sensual, la imanta con este ángel de pureza; a la nuestra, egoísta, con un alma que no se santificó por merecer; a la nuestra, reclamada, con esta alma prototipo de la ingenuidad; a la nuestra, terrenal, con esta sublime creyente que hasta vela su nombre esente en el cielo; a la nuestra, presumida, con esta alma nina y santa; a la nuestra, divorciada de la gracia, con esta carmelita naturalmente sobrenatural; a este mundo de reglamentos, programas y teorías en perpetuo delirio con esta encarnación de la verdad eterna del evangelio, Santa Teresita, así evangelio personificado. Ella, como de su santa Madre dijo fray Luis de León, vive en su «Historia de un alma». Para amarla mucho no hay más que invitar a su lectura. Cada página es una simiente fecunda de devoción a la Santita. A ese libro se debe que la cristianidad piadosa de hoy sea terrenal y leonviente. S. S. Pío XI es un enamorado de la «Estrella de su Pontificado», como se complacía en calificarla. «Todo el mundo me amará», predijo aquella alma que había hecho del ocultismo un ideal de su vida terrena. La profecía se ha cumplido.

Los valores sobrenaturales están hoy en baja porque son pocos los accionistas del espíritu. Afortunadamente, en España tienen la más alta cotización. Es ley de filosofía de la historia que han sido los santos los agentes más progresistas de la humanidad. Sus obras, como su vida, son las más ejemplares y, en cuanto a su eficacia social, las más felices y eternas. Son la lite de la humanidad. Merced a ellos en la tierra aún se vive por ideales.

Los filósofos de la historia interpretan nuestra época como la de un retorno a la edad media, radicalmente espiritualista, en cuyos días cuajaron los ideales cristianos. Si todas las cosas encuentran su perfección en su principio, como dijo Santo Tomás, claro está que el cristianismo lo tiene en el evangelio. Pero, como la sociedad es la figuración de la espiritualidad de sus socios, pretéase que cada alma lo plasme en su vida. He ahí la trascendencia del mesianismo de Lisieux.

Su vida no ha allanado, hecho amable el camino del cielo, amén de prometernos su mediación, como ángel de luz. Como del evangelio, fluye de la «Historia de su alma» un hábito de paz y confianza, que venzan todas las almas y la misma sociedad, sobre todo en estos días visperas de amenazante octubre. Es aroma propio de la Florencia de Lisieux y también su misión. Vino al mundo en los días navideños de 1873. En Francia, aunque vendida, acababa de resonar el clarín de la paz tras la guerra del 70, verdadero castigo, para ella. Durante la europea todo el mundo no combatiente se paralizó. Sólo Santa Teresita agitada las almas y consolaba a los guerreros. En los días venturosos de la paz, como en acción de gracias, el mundo daba fe de la acción protectora atestigüando milagros que hicieron adelantar su proceso de beatificación. Novísimamente se ha levantado en su honor uno de los mayores y más valiosos templos del mundo y el título que se le ha dado es como una invocación: el de «Basilica de la Paz».

Estos días está celebrándose en el solemne novenario «por el centenario de la fundación del convento de Carmelitas y por la paz de España». Así me lo participaba la M. Priora, Sor Inés, hermana carna de la Santita. Novísimamente, al recibir los programas del Triduo, al recibir los programas de Burgos, en el Carmen, me escribía que «somos todos cor unum et anima una en los homenajes a Santa Teresita y en las plicas por la Paz», añadiendo «como una firma de su fe en la mediación de su hermanita: «confianza, confianza».

Así, pues, los días 1 al 3 de octubre se celebrará en el Carmen, solemne Triduo conmemorativo del cincuentenario del ingreso en religión de Santa Teresita, en las Carmelitas de Lisieux para dar gracias a Dios por esta gloria de la Iglesia y de la Descalceda Carmelitana y para pedir a la gran taurmurgue de nuestro siglo la paz de España y del mundo.

Sírvan estas líneas de afectuosa invitación.

FR. BRUNO DE SAN JOSE.

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DESTROYES NINGUN PAPEL

Enrique Saldaña Caballero, que dió su vida por la Patria el 30 de Septiembre de 1936

(Q. E. P. D.)

Las misas que se celebren en el altar mayor de San Gil a las ocho de la mañana como las de nueve, nueve y media y diez en el altar del Santísimo Cristo de la misma Parroquia, y las que se digan en el Convento de Santa María de Rivas de Nofuentes y San Martín de Isar, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Burgos 29 Septiembre 1938

HOY HABLARA EL PAPA

Ciudad del Vaticano.—Esta tarde, a las 6,30 se dirigirá al mundo por medio de la radio Su Santidad el Papa Pío XI.

El mensaje será radiado en primer lugar en italiano y luego traducido en varios idiomas.

Caja de Recluta de Burgos núm. 36

El recluta Valentín Torcas Vargas, del reemplazo de 1928 y Ayuntamiento de Barcelona, se presentará en la Caja de Recluta de esta capital, con toda urgencia, para enterarle de un asunto que le interesa.

Burgos 20 de septiembre de 1938.

III Año Triunfal. — El jefe de la Caja.

HERRADOR

Se necesita un herrador que esté bien impuesto en el oficio, a sueldo o por su cuenta.

Dirigirse a D. Luis Quintana (Veterinario), Cubo de Bureba.

Escuela de música del Orfeón Burgalés

A partir de esta fecha, queda abierta en este centro, la matrícula para asistir a las clases de solfeo y piano durante el curso de 1938 a 1939.

HORAS DE INSCRIPCION.—Por la mañana de doce a dos y por la tarde de seis a ocho, en el domicilio del Orfeón, San Lorenzo 81 y 55.

Las clases comenzarán el próximo 3 de octubre.

El importe de la matrícula es solamente de cinco pesetas por todo el curso.

Para los orfeonistas y sus hijos la matrícula es gratuita.

Burgos 27 de Septiembre de 1938. — III Año Triunfal.—El Secretario, Gonzalo D. de la Lastra.

Ayuntamiento de Munguía (Provincia de Vizcaya)

Se ofrecen dos locales amplios para la instalación de industrias, así como otros para oficinas, en condiciones muy ventajosas.

El Alcalde.—Teodoro Urrutia.

Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS

Casa fundada en 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO

Compania de seguros de incendios

CAJA DE AHORROS

La Embajada espiritual de Navarra regresa de Compostela

Mañana, día 30, a las diez y media de la mañana aproximadamente, regresará la gran Peregrinación navarra que en tren especial salió para impetrar ante el sepulcro del Apóstol Santiago la pronta y gloriosa participación de nuestra Patria y la santificación del mundo.

La preside la Diputación de Navarra y el Prelado diocesano con representaciones oficiales que llevan a la más rica ofrenda, doscientos mutilados de la guerra, flores del sacrificio heroico que jamás perderán su hermosura.

Sabemos que reina en Burgos gran entusiasmo por salir a saludar a nuestra hermana Navarra y ofrecer el sincero homenaje de cariño a los mutilados que con tanta generosidad lo han dado todo por Dios y por la Patria.

Saludamos a tan hermosa Peregrinación con profundo cariño y simpatía.

Venta de casa

SE VENDE en pública subasta el 5 de Octubre en la Notaría de don José María Hortelano, calle de Santander núm. 3, 2.º, la casa de la calle de la Calera núm. 45.

Lana Linera Española (S. A.)

Se avisa a los señores tenedores de títulos de esta Sociedad suscritos con anterioridad al 31 de Diciembre de 1937, para que puedan pasar por las oficinas provisionales en Santa Agueda, 55, derecha, de 8 a 4 de la tarde, en donde les serán abonadas 5 pesetas por cada acción de 100 pesetas contra entrega del cupón núm. 1.

Esta Sociedad tiene solicitado del Ministerio de Industria y Comercio la autorización necesaria para establecer en Aranda de Duero (Burgos) una fábrica para la preparación de dos millones de kilos de paja de lino y obtención de pasta de papel. Muy en breve saldrá para Alemania su Administrador Delegado con el ingeniero-Director, al objeto de firmar el contrato de adquisición de maquinaria.

A partir de primeros de Octubre, las oficinas generales de la Sociedad quedarán instaladas en Bilbao, calle Ercilla, 18, 1.º.

AL PROFESORADO

Acaba de publicarse el EPITOMB GRAMATICAL de la Real Academia Española. Texto obligatorio por Orden del Ministerio de Educación Nacional, de 11 de abril de 1938. Precio: 2'25 pesetas ejemplar. Concesionario para la venta:

LIBRERIA CUESTA Salamanca. Plaza Mayor, 14.

Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espolón, núm 8. - Burgos

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

NOTE GRANDE. 5'75 ptas. Tintero MEDIANO. 3'00. Tintero PEQUEÑO. 1'75 aparte. De venta en Burgos, Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías



DOMINGO DE PABLO Plaza Mayor 30 BURGOS



TOBA LA CORRESPONDENCIA DE El Castellano DIRIJASE AL ABONADO NUMERO 95

## Checoslovaquia, no-driza de aviones soviéticos

Este nombre, hay que decirlo, no ha sido inventado por los enemigos de la Unión Soviética, por agitados alemanes o húngaros. Han sido sus amigos de Francia los que han bautizado así al Estado Checo, sin ánimo, por otra parte, de zaherirlo o de molestarlo. El periódico francés «Paris-Soir» ha sido el genial creador de este nombre.

Ya en junio, de 1935, poco después de la ratificación del pacto checo-soviético, el periódico parisien estaba en condiciones de comprobar y declarar el papel de «no-driza de la aviación soviética» asignado a Checoslovaquia.

No en vano los dos Estados signatarios del Pacto, y bastante antes de ser éste firmado, habían mantenido largas conversaciones por el intermedio de sus respectivos jefes de las flotas aéreas. En la época soviética se había explicado ya extensamente acerca de las finalidades que perseguía esta colaboración aérea de los dos países y había eliminado todos los equívocos.

### RAZONES CONTUNDENTES.

«Nuestros aparatos de bombardeo TB3, equipados cada uno con cuatro motores que han sido contruidos por nuestro ingeniero Mikulin, tienen una velocidad media de 200 kilómetros y pueden elevarse hasta una altura de 6.000 a 7.000 metros. Pueden llevar esencia y municiones para una distancia de 2.000 kilómetros. El consumo supone 150 kilogramos por motor y por hora. Es decir, 600 kilogramos cada cuatro motores, o sea seis toneladas por cada seis horas de vuelo.

La distancia Minsk-Berlin es de 950 kilómetros. El TB3 puede, por consiguiente, salvar esa distancia con una carga explosiva de una tonelada. Pero estos aparatos corren el peligro, al recorrer esa distancia, de ser alcanzados por aparatos que desarrollen una velocidad de 300 kilómetros por hora. Además, para evitar los riesgos de la defensa antiaérea, estos aviones tendrían que elevarse a la altura máxima, lo que restaría eficacia a sus bombarderos.

El ideal para nosotros es, por consiguiente, la construcción de campos de aviación en territorio checoslovaco que nos sirvan de avituallamiento. Con esto, el tiempo de nuestros raids se reduce a la mitad. La cantidad de esencia necesaria para este vuelo se reduce en la misma proporción. De este modo nos encontraríamos en condiciones de poder elevar en los aparatos tres toneladas más de carga explosiva.

(Memorandum del «Consejo eslavo» a la Sociedad de las Naciones).  
Frente a todos los desmentidos veamos lo que dice el diario militar soviético «Na Strash» en uno de sus números: «estos son los aeródromos de nuestra planta de nuestros buenos camaradas checos»; y a continuación ofrece una lista con quince nombres correspondientes a otras tantas capitales checoslovacas. Esta lista, en la que aparecen algunos nombres que no están en los mapas civiles, aumenta de día en día, sobre todo a partir de la primavera de 1935.

## Los que mueren por Dios y por la Patria

### El Tercio de Santa Gadea al requeté Melquiades García y Presentell

Natural de La Nuez de Abajo (Burgos) fue uno de los primeros en darse al servicio de España, incorporándose al Requeté y uniéndose a aquella juventud gloriosa que, con ansias de Imperio, cruzó los llanos de Castilla, saltó las sierras del Norte y pisó triunfal la hedionda cabeza de la bestia roja en las playas soñadoras del Cantábrico.

Nunca se vió en su cara, franca y juvenil, una arruga que indicara cansancio o preocupación. L mismo en el Norte que en Teruel o en Huesca, su rostro siempre expresó simpatía y arrojo a pesar de los agotadores avances y los encarnizados combates que costó el arrancar de las garras de Moscú a estas tierras para devolvérselas a la madre España. Y este bravo muchacho que constituía el orgullo de nuestro Tercio, cayó el 21 de septiembre. Y al caer, su sangre generosa se unió al río bermejo que al regar los dorados trigos de la Patria, combinan su gloriosa enseña, entre cantos marciales de triunfo y de paz.

LINOS DE URJEN, Alférez de Requetés.

### CERTIFICADOS PENALES PARA LICENCIAS DE CAZA

Opiniones Cuerpo Investigación y Vigilancia convocadas se obtienen rápidamente. precios moderados. Se encarga de obtener la licencia de caza, remitiéndose al interesado.

**ISAAC VADILLO ARBIDE,**  
Gestor Administrativo  
Plaza Alonso Martínez, 11. BURGOS

## Miranda de Ebro

Día memorable y de indeleble recuerdo fué el del 25 para Miranda de Ebro. Entre los vandálicos hechos que los rojos perpetraron el 18 de julio del 86, figura el incendio de la parroquia de Santa María y en ella la imagen de la Santísima Virgen de Altamira su patrona, hecho que causó honda sensación en la ciudad; las circunstancias impidieron de momento repararla, y ha sido ahora, cuando merced a la iniciativa de nuestro párroco don Aureliano Mignat y al escultor don Valeriano Martínez, ha tenido lugar la realización del proyecto, siendo la imagen una obra acabada, en todo parecida a la destruida, por lo que sobremedra nos ha dejado contentos a todos y se acreditan más los talleres del señor Martínez.

Fue la preparación un solemne novenario en el que con gran elocuencia predicó el P. Pinedo, Redentorista e hijo de Miranda que vió aumentarse cada día el número de oyentes que llenaba el amplio templo.

El número de comuniones fué también muy elevado.

A pesar del siriiriri que caía a las diez y media todo el pueblo se congregó en la Plaza de España, hallándose en la Casa Ayuntamiento todas las autoridades y apareciendo en el balcón principal la nueva imagen, que fué bendecida por nuestro párroco, comisionado por el señor Arzobispo, a quien otros deberes, con sentimiento lo impedían asistir.

Se cantó la Salve popular y Ave-marias y se trasladó la imagen procesionalmente a la Iglesia, siendo llevada por dos sacerdotes y dos concejales, creciendo el entusiasmo; resultando un acto muy conmovedor la entrada en el templo, siendo recibida con el Himno Nacional y las lágrimas de muchos que recordaban la noche del 18 de julio y veían en fin de su horfandad, al admirar en su terno a su Señora, su Reina, su Madre, la Virgen de Altamira.

A continuación empezó la misa solemne que celebró el entusiasta mirandés R. P. Fernando de los SS. CC., asistido por los dos señores Párracos de la ciudad, cantándose magistralmente la Pontifical de Perosi y predicando el R. Pinedo, brillante sermón conmovedor y patriótico.

Con la pertinaz lluvia de todo el día parecía imposible saliera la procesión pero aprovechando un pequeño intervalo sin llover, se hizo por las calles de la ciudad en sus dos parroquias, siendo interminables las filas de jóvenes y señoras y no menos las de caballeros, cantándose el santo rosario en el trayecto. Regresada a la Iglesia, ésta y parte de la plaza inmediata estaba llena de gente; predicó de nuevo el R. Pinedo y sumamente emocionado el señor Cura de agradecimiento a cuantos tomaron parte en la fiesta, y exhortando a una devoción a la Virgen real y verdadera, en el seno de las familias a la que es la Madre de todas ellas.

Terminaron los cultos con la gran Salve de Esclava, cantada con la afinidad y gusto a que nos tienen acostumbrados los coros parroquiales y elementos del Colegio de los SS. CC., dirigidos por el señor Solavarieta, director de la banda municipal. Se hizo como acto final el acostumbrado Besamanos a la Virgen, que se prolongó mucho tiempo.

La fiesta fué completa, fervorosa y entusiasta como pocas, y su recuerdo vivirá por mucho tiempo en el pueblo de Miranda que tiene de nuevo a su Patrona, a la que ofrece obsequiar con actos sabbáticos y otros de devoción Mariana.

Nuestra felicitación a los organizadores y Cabildo de la parroquia que también supieron realizar la brillantísima fiesta.

Al día siguiente se celebró solemne misa de Requiem por los fallecidos en la ciudad, frente de combate y pueblos no liberados, con asistencia de autoridades, oración fúnebre, cantándose la misa y Libera me de Perossi, y asistiendo gran concurrencia.

Después de celebrado consejo de la Congregación en Bélgica, han llegado a ésta el R. B. Casimiro, Provincial de los Sagrados Corazones y P. P. Fernando, Román y Clemente, Sean bien venidos.

## Novena a la Virgen del Rosario en la Iglesia de San Lesmes

La concurrencia de fieles que asiste a la novena que en obsequio a la Virgen del Rosario se está celebrando en la parroquia de San Lesmes, aumenta de día en día atraída, sin duda, por la fascinadora palabra del elocuente orador de la O. de Predicadores R. B. Gómez, y por la importancia de los temas que ha expuesto con tanto orden y claridad como elocuencia.

Los temas que ha desarrollado en los cuatro primeros días de la novena, al igual que los que desarrolló en los días posteriores, son de notoria y palpante actualidad, más interesantes y útiles para hombres que para mujeres, circunstancia que debe influir en la mayor asistencia de caballeros que, aunque numerosa, es bastante inferior que la de mujeres.

Confiadamente se espera que, tan dóse cuenta los caballeros de la utilidad que puede reportarles la sabia exposición de temas tan interesantes aumento su asistencia para que, al mismo tiempo que se aprovechen de tan saludables enseñanzas, invoque la en favor de nuestra amada Patria. protección de la Virgen del Rosario

## Gobierno Civil RESTABLECIMIENTO DE LA HORA NORMAL

Dispuesto por Decreto de la Vicepresidencia del Gobierno, fecha 19 de Marzo último (B. O. del Estado del 21) el próximo sábado 1.º de Octubre, a las 12 de la noche, se restablecerá la hora normal.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento.

Burgos 28 de Septiembre de 1938. III Año Triunfal.—El Gobernador civil, Antonio Almagro.

## Boletín Oficial del Estado Los mercados VILLADIEGO 27 de Septiembre de 1938

### Disposiciones que contiene

El «Boletín Oficial del Estado» publica hoy las siguientes disposiciones:

#### MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL.

##### Destinos

Pasa a disposición del Excmo. Señor General Jefe del Ejército del Sur, el teniente coronel de Estado Mayor, retirado, habilitado para ejercer el empleo de coronel, don Luis Molina Rodríguez.

Se habilita para ejercer el empleo de coronel, al teniente coronel de Infantería don José Vierna Irárapa.

Idem para ejercer el empleo de teniente coronel, al comandante de Infantería del Servicio de Estado Mayor don José M.ª Fernández Cabello.

#### Medalla de sufrimientos por la Patria.

Se concede entre otros al soldado del regimiento Infantería San Marcel número 22 don Urbano Rodríguez Regma, herido grave el 5 de febrero de 1938, debiendo percibir 12,50 pesetas mensuales de pensión.

### Auxilio Social

Relación de las señoritas que obtuvieron mayor recaudación en la postalización celebrada en esta ciudad el día 24 de los corrientes.

Señoritas África González y Mercedes García, lucha número 5, 216,65 pesetas.

Camaradas Enlaila Zapatero y Emilia Angulo, id. 29, 162,30 id.

Srta. Irene Gutiérrez, M.ª Rodríguez y Felisa Valladolid, id. 31, pesetas 148,05.

Srta. Juanita Porras y Herminia Ortega, id. 14, 148.

Srta. Amada Sáez y hermana, id. 28 135,60.

Camarada Margarita Carbonell y señorita M. Palacios, id. 2, 127.

## Gobierno Civil CERTIFICACIONES PENALES

Ultima Voluntad, Carnet, Conductor. Gestiones ante organismos Oficiales.

Para Jefaturas locales de P. E. T. y de las JONS, Sindicato e Católicos Agrarios etc. etc. se hacen bonificaciones.

Agencia R. O. S. A. N. Generalísimo Franco 31, Burgos.

## ANUNCIOS ECONOMICOS

- Compras y Ventas**  
Se vende arbolado robles, chopos y olmos en Población de Arreba.  
Para informes: M. Soto, Generalísimo Franco, 32, 3.º Reinos.
- Bolsas.** Se venden para tiendas de ultramarinos en varios tamaños.  
Imprenta Hijo de Valentín Arnáiz.
- Terrenos edificables** se venden en parcelas.  
Informaran Hijos de Moliner.
- Venta de parcelas** de terreno para edificar a precios muy reducidos.  
Razón: Avellanosa núm. 7, Comedor.
- Declaraciones sobre recomendaciones** por el «Día semanal sin Postre» y «Día semanal del Plato Único», impreso con arreglo a las disposiciones vigentes.  
Se venden en los talleres tipográficos de «El Castellano».
- Se vende a prueba, galgo y galga.**  
Informes: calle del P. Flores 35 (Vadillos).
- Se vende casa** para labrador o persona acomodada; magnífica construcción; grandes comodidades.  
Informes: Palazoleros de Muró, Narcisca Puente o General Mola 13 (Burgos).
- Oferidas y colocaciones**  
Se necesita muchacho de 14 a 16 años para aprendizaje mecánico en el Gabinete Dental de don Jesús Arnáiz.  
Plaza A. Martínez, 12.
- Prezio pantalonería**, inutil si no es buena.  
Espolón 8, Elías López.
- Se necesita oficial** pañadero de menudo.  
Santa Clara núm. 11.
- Se necesita señora** o señorita, con conocimientos de contabilidad.  
Informes en esta Administración.
- Se necesita cocinera.**  
Duque de la Victoria, 18, 4.º (Pensión).
- Carpinteros se necesitan.**  
San Juan, 45 (Landáburu).
- Cocinera bien imputada.** Se necesita, buen sueldo. Informes Bar Polvorilla.  
Plaza Calvo Sotelo 8.
- Aprendiz y hospedajes**  
Familia, 4 personas, deseo 2 o 3 habitaciones con o sin pensión para primeros de Octubre preferible afueras de de Burgos.  
Dirigirse a esta Administración núm. 30.
- Se arrienda la acreditada** Fonda de Angel Alzaga, con planta baja capaz para instalar Bar o casa análoga. Para tratar en Salas de los Infantes.
- Pérdidas y extravíos**  
Pérdida hace unos días reloj pulsera señorita, se ruega su devolución, por ser recuerdo familia, en Administración Loterías, núm. 2, donde se gratificará.
- Pérdida de reloj pulsera oro,** marca «Esora», desde Puente Castilla al Puente los Ingleses.  
Gratificarán quien entregue a Antonio Antépara (Parque de Artillería).

## GOBIERNO MILITAR

Para asuntos del servicio se interesará la presentación en este Gobierno militar del personal siguiente:

Sargento de Complemento de Artillería don José Luis Martínez Gil. Alférez provisional, don Joaquín Corraldo Elborola.

Alférez Capellán don Antonio Sosona Tarrago.

El gobernador militar, Luis Fauria.

## Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Burgos

Doña Angeles Gasset de las Nuevas, se pasará por esta oficina, sito en la calle de la Concepción, número 25, para enterarla de un asunto que la interesa.—El jefe, Saldaña.

## Tribunales

Señalamiento para el día 29.

AUDIENCIA PROVINCIAL.

Causa procedente del Juzgado de Instrucción de esta capital, sobre daños y lesiones por imprudencia temeraria, seguida contra Antonio Duarte Luis.

## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

**JEFATURA LOCAL**  
Se ordena a todos los jefes y sub-jefes de Centuria y de Falange se presenten en esta Jefatura Local, el jueves día 29, a las ocho y media de la noche.—El Delegado de la Segunda Línea.

## ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del día 29.

Serie y número del vagón Jc. 22, expedición 3428, procedencia Luchana, mercancía abono, consignatario, JF. Ibañez.

Q. 952, 5170, Izarra, leña, P. Intendencia.

J. 01, 9448, Almendralejo, aceite, Orden.

M. 745, 9333, Adaña, carbón, Olasagasti.

J. 17805, 9305, Zaragoza, pilas, Walter Leopold.

M. 2081, 808, Barreda, sosa, B. Izquierdo.

H. 4104, 8628, Dionisio, carbón, D. Mata.

Hx. 825, 8188, Sama, id., Hospital Militar.

Burgos 28 septiembre de 1938.—III Año Triunfal.—El jefe de Estación, V. Hernández.

## MERCADO DE ABASTOS

Precio del pescado en el día de hoy

Besugo, de 3.00 a 4.00.  
Sardinas, de 1.20 a 1.60.  
Merluza, de 3.50 a 7.00.  
Pescadilla, de 3.00 a 4.50.  
Platibusas, de 3.00 a 4.00.  
Almejas, de 1.60 a 3.50.  
Gambas, de 3.00 a 6.00.  
Bonito, de 3.50 a 4.50.  
Calamares, de 3.50 a 4.50.  
Cigalas, a 6.00.  
Congrio, a 4.00.  
Repé, a 4.00.

La cantidad de pescado vendido en el día de hoy, ha sido la de 3.359 kilos.

Burgos 28 de Septiembre de 1938.

## Vida local

### Notas de Sociedad

**NECROLOGICA.**  
A la edad de 54 años y 86 de profesión religiosa, falleció ayer la Hermana María Marcela del Corazón de Jesús, religiosa de la Congregación de Esclavas Concepcionistas del Divino Corazón, fundada en Sevilla por el Emmo. Cardenal Spínola, y su entierro ha tenido lugar esta tarde, con distinguida concurrencia.

El acto fúnebre ha sido presidido por el hermano de la finada don Antonio, a quien acompañaban en la presidencia el coronel de Estado Mayor señor Alzupuru, el muy ilustre señor don Antonio Alonso, en representación del Excmo. Sr. Arzobispo, el Duque de Pastrana y el director espiritual de la finada doctor don Aurelio Román Valladolid.

Detrás del coche fúnebre, acompañaban al cadáver la Excmo. Sra. Marquesa Viuda de Larios y la Hermana Serafina, de la misma Congregación de la finada, ambas hermanas de esta y llevando las cintas del féretro iban varias religiosas Concepcionistas de Madrid y la Madre San Luis, de la Casa Matriz de Sevilla.

Reciban los hermanos y demás familiares de la Hermana María Marcela nuestro sentido pésame que ha comos extensivo a la Rda. Madre General de la Congregación y Compañados de Esclavas Concepcionistas y pidamos por su alma.

### Columna Religiosa

**SANTORAL DEL DIA.**  
Día 30. Viernes (Abstinencia para Dios que carezcan del privilegio de la Santa Bula) S. Jerónimo, Confesor y Doctor. Rito doble menor; color blanco. Misa del común de Doctores; 1.ª oración propia; 2.ª por la paz. Gloria y Credo. Prefacio común.

Donde fueren titulares los Ss. Cosme y Damián, oración 2.ª de estos Santos; 3.ª por la paz.

**SAN LESMES.**—Cultos a la Virgen del Rosario.

Novena que dedican los Cofrades en honor de su titular.

Todas las tardes, a las siete y media, exposición, estación, rezo del Santo Rosario con letanía cantada, plegaria, sermón. Ejercicio de la novena, motete, solemne reserva y Salve popular.

Ocupará la Sagrada Cátedra durante el novenario, el elocuente orador Reverendo Padre José M.ª Gómez, Dominico de la residencia de Valladolid.

**JUEVES EUCARISTICOS.**—Por la mañana a las ocho, comunión en las parroquias de San Esteban, San Nicolás, San Gil, San Cosma, San Lorenzo, Santa Agueda, San Pedro de la Fuente, Casa de Venerables y Capilla del Santísimo Cristo (Catedral) y San Lesmes.

En los Conventos, a las siete y media, por la tarde Hora Santa a las cinco y media en la parroquia de San Lorenzo.

### REGISTRO DE ESTADISTICA

**REGISTRO CIVIL.**  
Nacimientos.— María Florencia Juez, Felipe Real Chicote.  
Defunciones.— Manuel Francés Bilbao, de Torquemada (Palencia) 34 años, Pozo Seco, 10.  
Eliseo López Elicer, de San Mamés (Lugo) 28 años, Hospital militar.  
Evaristo Alvarez Martínez, de Laviana (Asturias) 31 años, Hospital militar.  
Faustino Gómez de la Viuda, de Arcos, 31 años, Hospital provincial.  
Modesto Caleruega Rabanos, de Burgos, 16 meses, Casa de Caridad María Gutiérrez Suárez, de SSevilla, 54 años, Trinidad, 1.

## Guía Profesional

**F. URRACA OCULISTA**  
del HOSPITAL DE BARRANTES  
Consulta particular: De once a dos y de cinco a siete  
Lain Calvo, 18 — Teléfono, 1311  
GRATIS A LOS POBRES

**CLINICA DENTAL**  
EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO  
EUSEBIO MIGUEL  
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6  
ESPOLON 2 y 4

**Moisés Arroyo**  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
PLAZA DE VEGA 22-24  
TELEFONO, 1358  
Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6

**C. Aranguena García-Inés**  
del HOSPITAL DE BARRANTES  
Aparato urinario y piel  
LIBERTAD, 5. TELEFONO, 1394.  
Consultas: de 1 a 2 y de 4 a 6

**Antonio Díez García**  
MEDICO-DENTISTA  
RAYOS X  
Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7  
PLAZA DE SAN PEDRO, 23 TEL. 1.499